



“国子监门匾出错” 倒逼汉字简体化

□ 汪昌莲

国子监大街院口的门匾上是否写错了字？近日，市民杨先生经过国子监大街时发现，临街一院落的朱红大门上悬挂着一块门匾，上面用繁体字赫然题写着“圣人鄰裡”四个字。杨先生对文字极为敏感，他当时便意识到“鄰里”的“里”被错写成了“裡面”的“裡”！（4月10日《北京青年报》）



圣人发怒了 王恒/漫画

作为一座文化古建，国子监门匾出现错别字，且错了10年才被人发现，实在是令中国传统文化蒙羞。据专家介绍，国子监门匾之所以会出现错别字，是因为一个简体字对应多个繁体字，人们使用繁体字时，没有弄清楚各字的源流和变化。“圣人鄰裡”中的“裡”，应该用“里”。在繁体字里，“里”和“裡”是意义完全不同的两个字，但二者简化时都作“里”，现代人在使用时常会混淆。换言之，国子监门匾出错，皆因用繁体字书写惹的祸。

由此，让人联想到，在2015年全国两会上，著名导演冯小刚呼吁恢复部分有文化含义的繁体字，并选择50个繁体字纳入小学课本。问题是，在当今信息时代，生活节奏明显加快，人们越来越崇尚“删繁就简”的生活方式，谁还能做到整天抱着一本《说文解字》，埋头研习繁体字的形、音、义，昂首吟诵古汉语中的之、乎、者、也，浑身上下洋溢着思古悠情？

可见，恢复和推广繁体字，无疑是人为地把简单的问题复杂化。我们不否认中国的繁体字有巨大的艺术魅力，更有丰富的历史文化内涵。但文字总归是文字，其最大的功能还是一种记录工具，而且，是人们工作和生活中，广泛使用和不可或缺的工具。既然是一种工具，当然是越简化越好。更何况，简体字书写方便并且已经使用了几十年，早已经成为大众的主流书写文字。抛开文字的使用功能而谈文字，脱离了生活实际，与当今的信息社会格格不入。而国子监门匾出错，显然捆了繁体字力推者一记响亮的耳光。

因此，国子监门匾出错，倒逼汉字简体化。简化是汉字进化的唯一路径。只有汉字越简化，人们才记得牢，才乐于去书写。特别是，汉字要适应信息时代的发展要求，实现与网络文化的融合和对接，把以电脑为纽带的信息技术，整合到汉字学习的课堂上来。这一点，必须引起汉字研究和管理部门的高度重视。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

女子两次公共场合裸奔谁该羞愧？

□ 吴彩霞

昨日16时许，合肥市寿春路与宿州路交口，一名脱光衣服的女子爬上一辆私家车车顶，导致现场交通一度中断。据了解，4月7日下午，该女子在市府广场BRT车站同样有脱光衣服的不雅行为。据了解，该女子疑似夜总会舞女，目前已被治安拘留。（今日本报08版）

短短两天时间，这女子连续两次在公共场合裸露身体，这样的行为谁该脸红？

首先，如果不是精神有问题，这位女子该脸红。这位女子是否精神异常，目前不得而知，但是第一次裸奔后，有消息称其是喝醉酒所致。如果是醉酒所致，在闹市故意裸露身体，导致交通混乱，显然是一种违法行为，这种行为不仅有辱市容，有碍观瞻，而且严重影响公共秩序，存在巨大安全隐患，完全可以根据相关法律进行处罚。

其次，女子家属应该感到脸红。即使女子喝醉酒，也应该由家属陪护监管，确保其安全。第一次女子喝醉酒后在闹市脱光衣服，第二次直接爬上车顶，造成交通拥堵，在两次事件中，始终未看到女子家人的身影，可见其家属对女子管护的缺失。如果女子精神异常，作为家人更应该严格看管，尽到监护义务，或者送至精神病院接受治疗。如果女子只是因为酗酒贪杯，家人也应该及时照看，岂能让人独自外出，不管不问？

再者，相关部门应该感到脸红。短短两天时间，这位女子就两次裸体闹市，为何会如此频繁？显然与警方的处置不力有很大关系。对于这些行为，警方到场后，往往只是简单地询问，进行简单的劝离，并没有进行深入调查，也没有深入追查事件背后的原因，正是这种“割韭菜”式的处置，才导致女子的频繁裸体，如果在第一次发现女子裸体后，警方能够深入调查，如果女子属于恶意扰乱公共秩序，就应该依法追究其相关责任，如果是精神异常所致，完全可以责令其家人加强看管、送进精神病院医治，这样就不会出现两天两次闹市裸体的结果了。

女子裸体闹市，还暴露出相关制度的缺失，对于这种精神异常的群体，并没有完善的救治制度，大部分精神病患者往往得不到治疗，大多由家人进行看管，可是很多时候，家人的看管往往力不从心，导致精神病人要么到处流浪，要么成为社会危险，危害着公众安全。对此，相关部门应该建立健全救助制度，让精神病人能够得到及时救治和看管。如此，女子裸体闹市的现象就会少很多。

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报： 洋地名叫人犯晕 破坏地方文化传承

国内许多城市都散布着“洋地名”，“曼哈顿”“泰晤士”扎堆出现，“维也纳”“地中海”层出不穷。

小区喜欢用洋名，觉得用了洋名，品位就提高了。对有些“洋地名”，记都记不住，说也说不出，叫人犯晕。地名是地方文化的重要标志，每个地方气候地理、风俗习惯、生活方式各不相同，因此也会形成不同的“地名文化”。胡乱起洋名，必会破坏这些文化传承。

人民网评： 法治社会，冒充领导人 亲属行骗没市场

“看哪个人不顺眼，看哪个公司不顺眼，想怎样就怎样，随便捏死”，在法治时代竟有人出此狂言，假冒国家领导人亲属“特权二代”来行骗的伎俩，既是对特权幻想的极大高估，更是对当今中国现实的可笑误判。如果想怎样就怎样，还要法律干什么？如果看谁不顺眼就捏死谁，又是多么病态的权力幻觉？法治社会，那些冒充领导人亲属行骗的骗子哪里可能再有市场？

微声音 | WEI SHENG YIN

9岁女孩写作文 “控诉”父亲： 再不陪我，我就长大了

近日，9岁女孩朵朵写的一篇日记《我的爸爸》热传。朵朵爸是名警察，朵朵形容爸爸为“工作狂”，值班、加班、开会、出差……很少有时间陪她，她哭着在电话里喊，“要见你一面都这么难吗？”“你再不陪我，我就长大了。”

@钱江晚报

步行记住 “三、五、七”原则

①“三”：每次运动走3公里，30分钟以上；②“五”：一个星期最少运动五次；③“七”：运动要适量，年龄加上心跳等于170，这样最合适。步行是公认最安全、最佳的运动和减肥方式，还能增强心肌功能，强健骨骼。用好你的“11路”，健康生活每一天！

@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

酒店“涉黄” 不应成为管理死角

□ 闫祥岭 潘强

“北京和颐酒店女子遇袭”事件近日引发社会广泛关注。随着涉事酒店公开道歉、直接涉案人员被警方抓获，事件来龙去脉大白于天下。这一事件直接暴露出快捷酒店行业迅猛发展的同时，在综合治理领域存在不少“欠账”，相关各方应该认真反思，审慎面对，绝不能让酒店行业被色情业肆无忌惮地寄生。

根据警方通报，和颐酒店涉案人员是在发放招嫖卡时，误将女当事人当做“同行”。表面上看，是酒店安保管理长期不到位引发的“爆点”，实则是社会综合治理领域的矛盾多重叠加导致。

首先，酒店管理者安全意识缺位为事件发生埋下重大隐患。一些酒店为了压缩成本赚取利益，在安全成本上斤斤计较，对色情业寄生睁一只眼闭一只眼。即便是部分星级酒店，安全管理制度也执行不到位，人员招聘和培训管理等方面存在较大漏洞。部分酒店管理者责任心不强，员工的基本职业道德与操守都无从谈起。公众长期诟病的色情小卡片专挑单身住客“精准营销”、夜间骚扰电话等，都与相关酒店管理松懈脱不开关系。

此外，监管部门的监管缺位，在一定程度上纵容了部分违规乃至违法行为的发生。酒店作为特殊行业，人员流动量大，如果监管不能做到位、做细致，就很容易滋生卖淫嫖娼等不法行为。酒店女子遇袭事件中，涉案人员发放招嫖卡，为何一直未被发现？是否存在相关产业链？是否存在渎职行为？这些问题都值得进一步调查。

亡羊补牢，犹未为晚。“和颐酒店女子遇袭”事件短时间内成为焦点，充分说明群众对酒店行业的关注。随着经济社会的发展，尤其是旅游业持续高速增长，酒店业迎来黄金发展期。在这种背景下，有关部门应更加重视综合、配套的监管和社会环境治理。面对此次事件暴露出的种种问题，各方应勇于承担责任，反思工作疏漏，及时弥补不足，敢于打破既有潜规则，尽快形成有效的酒店环境综合治理净化体系。同时，发挥群众举报的力量，合力为公众提供安全、放心、干净的酒店环境。

对违法放生应依法追责

□ 苑广阔

4月7日晚，安徽黄山市黄山区新明乡樵山村来了数十个外地人，随车运来百余只狐狸放生。林业部门称，在这里放生可能造成不利影响，上百人忙了一夜，将大部分狐狸抓住了。（4月10日《京华时报》）

最近一段时间，被网友和媒体曝光的放生事件不少，除了发生在安徽黄山这起，北京怀柔也发生了放生狐狸、貉的事件。尽管放生发生的地点不同，但是结果却大同小异，那就是以一片狼藉收场，非但没有达到放生者的目的，而且给有关部门和当地百姓带来了一堆麻烦。在一些人看来，这些放生者不管是出于什么目的，放生都应该是一件好事，尤其是一些人是花费了真金白银才把这些可能会被送进饭店、屠宰场的动物给买了下来，把它们放生野外，回归自然，又有什么不好呢？

持有这种观点的人，出发点也许是好的，但肯定不是真正的环保主义者或动物保护者，说他们不懂基本的科学常识也不为过。从保护动物、维护自然生态平衡的角度来看，放生绝对不仅仅是从市场或养殖场把动物买回来，然后放出去那么简单。放生既要考虑放生地点有没有动物可供食用的植物或可供捕猎的其他动物，以保证它们的后续生存，还得考虑放生的动物是否会对当地的生态平衡带来破坏。可以说这两个前提条件缺一不可，否则就会引发一系列我们所不愿意看到的负面后果。

近期发生在安徽黄山和北京怀柔的放生事件，放生的狐狸、貉等野生动物，在野外找不到食物，只能下山捕捉当地居民的鸡鸭鹅，给当地居民带来经济损失。而林业部门为了捕捉这些野生动物，也耗费了大量的人力、物力资源，试问，这样的放生，意义又在哪里？

既然是非法放生，就应该依法追责，而不是只要求放生者把放生的动物捕捉回来。只有依法追究放生者的法律责任，让他们付出应有的代价，才能避免下一次的行为发生，也能警醒其他人，尊重自然规律，呵护生态平衡。